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Teoria — Tema 1

CCSS - Teoria - 7a - Concepto de funcion. Ejemplos
funcidén exponencial y funcién logaritmo

B Dominio de una funcién

El dominio de una funcién f (x) esta formado por todos los elementos que poseen imagen.
Dom( f)={xe€R/3 f(x)]

Funcion polinémica — Dom/( f)=R

Funcion racional »  Dom/( f)=R—{valores que anulan denominador}

Funcién radical de indice impar — El dominio coincide con el dominio de la funcién radicando.

Funcién radical de indice par — El dominio esta formado por todos los valores del dominio del radicando
que hacen que este sea mayor o igual que cero.

Funciéon logaritmica— El dominio son todos los valores que cumplen que la funcion contenida dentro del
logaritmo sea mayor que cero.

Funcion polindmica — Dom/( f)=R
Funcion seno » Dom/( f)=R
Funcién coseno —  Dom( f)=R

Funcion tangente — Dom( f)=R—{(2k+1) % keZ)|

Funcion cotangente — Dom( f)=R—{k-n;k€Z}
Funcion secante — Dom/( f)=R—{(2 k+1)~%;k€ Z|

Funcion cosecante — Dom( f)=R—{k-n;k€Z)

Suma, resta producto de funciones — EIl dominio es la intersecciéon de los dominios de cada funcién por
separado. Es decir:

Dom( f(x)+g(x))=Dom( f (x)—g(x))=Dom( f(x)-g (x))= Dom( )N Dom(g)
Cociente de funciones — EI dominio es la interseccion de los dominios de cada funcién por separado,
menos los valores que anulan al denominador. Es decir:

Dom( géi;)zDom(f)ﬂDom(g)—{xEIR/g(x)=0}
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BRango o recorrido de una funcién

El rango, recorrido o imagen de una funcion es el conjunto de valores que toma la variable  f (x)

El recorrido se obtiene observando los valores que toma el eje vertical en la representacion grafica. O bien,
. e —1 N .. R
si podemos calcular la funcién inversa (x) , estudiando el dominio de esta funcion inversa.

B Simetria

Una funcién f(x) es simétrica respecto del eje de ordenadas vertical OY si es una funcién par. Es
decir: f (x)=f(—x)
Una funcién f(x) es simétrica respecto al origen (0,0) si es una funcion impar. Es decir:

flx)==1(=x)

B Periodicidad

Una funcién f (x) es periddica de periodo k& si verifica:
f(x)=f(x+kn), kEZ, n=constante

lComposicion de funciones
Sean dos funciones f(x) y g(x)

Se define una nueva funcion que asocia a cada elemento del dominio de f (x) el valor de g[f(x)] y
sedenota (gof)(x)= funciéon composicion .Selee f compuestacon g

El dominio de (g Of)(x) son los valores del dominio de f(x) que cumplen que su imagen f(x)
pertenece al dominio de g(x) . Es decir:

Dom(go f)(x)={x€Dom(f)! f(x)€Dom(g(x))}

La composicion de funciones no es conmutativa: (gOf)(x);t(fog)(x)
La composicion de funciones si es asociativa:  fo(goh)(x)#( fog)

Existe elemento neutro en la composicion: i(x)=x — fOi)(x)=(iO f)(x)=f(x)
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IFuncién exponencial

Las funcién exponencial hace corresponder, a cada nimero real x ,la potencia a”

Eltérmino a esla base, mientras que Xx es el exponente.

Si a>l - f (x) a” es una funcion estrictamente creciente.
Si a=1 — f(x)=1" es unarecta horizontal f (x)=1
Si a<l - f (x):ax es una funcion estrictamente decreciente.

Por definicion, la base a nunca puede ser negativa.

El dominio de cualquier funcién exponencial son todos los numeros reales.

El recorrido son los reales positivos (O, +oo)

X

La funcion f(x)zax es simétrica de g(x)=(l) respecto al eje vertical OY
a

El punto (0,1) siempre pertenece a la grafica de la funcién exponencial.
Si f (x)=cfC , €l punto (l,a) pertenece a la grafica de la funcion.

Si a=e=2,73.. — f(x)=e" se conoce como funcion exponencial natural.
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B Funcion logaritmo

La funcidn logaritmo es la funcién inversa de la funcién exponencial. Es decir:
log,x=y — aplicamos exponencial de base a — x=a’

¢ Cémo entender la funcion logaritmo log x=y ?

Significa “;, A qué valor debemos elevar a paraobtener x ?° —» x=a’
En f(x)=log,x eltérmino a es labase del logaritmo.

Si a>1 — f(x)=log,x es unafuncion estrictamente creciente.

Si a=1 — No tiene sentido plantearlo, yaque 1 elevado a cualquier numero real siempre da 1

Si a<l —» f (x)=loga X es una funcion estrictamente decreciente.

Por definicion, no existen logaritmos de base negativa. Es decir: a >0

g(x) = log: (x)

w

fa) = log, ()

El dominio de la funcién logaritmo son todos los reales positivos (0, +00)
El punto (1,0) siempre pertenece a la gréfica de la funcién logaritmo.

Si f(x)=log,x ,elpunto (a,l) pertenece ala grafica de la funcion.

La inversa de f(x)zlogax es f_l(x)zax , por lo tanto ambas funciones son simétricas respecto a
la bisectriz del primer y tercer cuadrante.
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Si a=e=2,73.. — f(x)=log,x=Inx se conoce como funcién logaritmo natural o logaritmo
neperiano.

Algunas propiedades utiles al trabajar con logaritmos:

log, a=1
log, (x-y)=log, x+log,

log, (*)=log,x—log, y
y

log, (x")=n"log,x
log, (a")=n

log, ({x)=+-log, »

log, x= — cambio de base

log,a
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La funciéon exponencial y la funcién logaritmo son funciones
inversas
La funcién logaritmo es la inversa de la funciéon exponencial. Por lo tanto:
» El dominio de In(x) coincide con la imagen de exp(x).
« Laimagen de In(x) coincide con el dominio de exp(x).
» La gréfica de In(x) se refleja en la grafica de exp(x) a través de la recta y=x.
* Si componemos In[exp(x)] el resultado es igual a x.

*  Si componemos exp[In(x)] el resultado es igual a x.

“y|D'=(161,5)
5 ~

La funcion exponencial en base « % . L

. . . % Las funciones que son simétricas respecto a la recta:
es la inversa del logaritmo neperiano. .

; . . . =x

Sus graficas se reflejan como en un espejo Cc'=(11,3) . y X ) i

5 Y Se dicen funciones inversas
através de larecta: y = x N
Existe simetria axial (es decir, respecto a una recta) "\

. .

-7 -5 -5 -4 -3 -2 -1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 1

Dos puntos son simétricos respecto a una recta

- A=(05,-0.69) .
si el segmento que une ambos puntos es
perpendicular a la recta y ésta lo corta en el

21/f(z) = In(z) punto medio
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